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教师专业发展的国际视野
摘要：行动研究是当今国际上一种炽热的研究范式，反思实践是其本质。它是教师缄默知识获得的主要途径，是跨越理论与实践的桥梁，是促进教师专业发展的不竭动力。新课程改革要求广大的中小学教师积极投入行动研究。 
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    不断变革是现代教育的基本特征之一，目前，我国正经历一场如火如荼的基础教育课程改革，素质教育、主体教育、创新教育的意蕴是此次改革的根本目的。面对学生独立个性的张扬、全面素质的提升、主体能力的增强、创新潜能的开发，广大中小学教师仅满足于“教书匠”的角色已远远不能适应时代精神的迫切要求。“教师即研究者”、“教师是行动研究者、“教师是解放性行动研究者应成为他们时时刻刻的行动指南，要敢于打破研究高不可攀的神话，在教学的实践中要勇于反思、探询、研究，以自己真实感受去体验、理解、关注，近而发现问题，解决问题。这种在教学中的不断反思过程便是当今国际炽热的一种研究范式——行动—行动研究。研究是教师获得缄默知识的主要途径，是跨越理论与实践的桥梁，是教师专业发展的不竭动力，在改革的今天意义重大。下面首先从概念入手来探讨行动研究。

一、什么是行动研究

（一）概念的厘定

美国教师行动研究专家阿哈认为，行动研究是一种研究取向，一种专业实践形式，一种研究过程，对于教师来说是一种反思性教学方式。诺福克说，行动研究指参与某领域的人员在某领域所做的研究，研究的问题是从业者所遇到的问题。当教师问“如何才能提高我的教学”，并试图回答时，当他们在教学中系统地观察和搜集资料时，当他们和其他人一起分析和讨论这些问题时，他们实际上进行着反思的教学，这一不断循环的过程就是行动研究特征的表现，教育行动研究并不仅局限于描述已经发生的教育行为，而是探讨教育行动的变革，解决教师所面临的各种实际问题，从而促进教师专业水平的提升。
   （二）特点的描述
    行动研究是实践者对自身的实践进行的一种研究方式，有如下三个特点：一是为了行动的研究。行动研究的根本目的不是为了理论上的突破，而是为了实践行为的改善，提高行为的效率。二是在行动中研究。在行动中研究是行动研究区别于其他研究的主要特点，表明行动研究不是脱离自己的行为闭门思索，而是在自己的实际行动中发现问题，提出问题和解决问题。三是对行动的研究。行动研究不是对某个理论问题的思辨和探讨，而是针对行动的反思，追求的是行动的实践意义。没有实践的行动研究是不存在的。
   （三）要素的呈现
    行动研究是一种通过实践来使自己和别人的想法和理论得以检验的和理论化的过程，具有以下四要素：一是道德责任感。在行动研究过程中，一定要有道德责任感来指导。斯特林提供了行动研究的一些准则：关系是平等的，而非等级的；交流是可信的、真诚的和开放的；参与是重点突出的，积极的，并支持着小组活动的目标和方向，所有的参与者都以合作和包容的方式参与并发挥作用。二是反思性实践循环。行动研究是按观察→行动→反思→再观察→再行动→再反思的螺旋上升的趋势展开的，在循环的过程中促进教师的发展。三是公开性。作为研究，应该与他人分享。斯滕豪斯认为，“研究是系统持久的探究，有计划和自我批判的，他必须经过公开的批判和经验的检验—如果适于检验的话”。四是合作性。合作是行动研究最后的关键部分，研究者作为学习共同体的成员，只有与别人合作才能真正体验自己的价值，映照自己的不足，发挥集体的智慧，有利于行动的改善。
    二、教师为什么要进行行动研究
    当教师踏进课堂，进入漫长、复杂和富有挑战性的教学情景时，必会遇到这样或那样的问题。问题成了教师进行行动研究的直接动因。
   （一）发现问题离不开行动研究
    马克思认为实践是认识的源泉，问题来源于实践。没有实践就没有发现，没有实践的反思就不会有问题的发现。任何伟大的发现都是以实践为基础的。哥伦布不去航行能有新大陆的发现吗？鲁班没有被划破手指会有锯的发明吗？不进入课堂，教师知道哪位同学认真听讲吗？不同学生交流，能知道学生对某个问题的理解程度吗？不对教学的实践进行反思，我们便发现不了问题。哈贝马斯描述了促进我们探索的三个领域知识：一是对实践是如何运作的技术的兴趣，二是对理解的实践的兴趣，三是对于形成我们教学背景下的社会的、文化的、政治的以及经济的批判意识。探究问题的镜头既可放大亦可缩小，既可把焦点对准一个学生、一组学生，也可是整个课程领域或更大的社会问题，所有关注的问题都是为了改善教、学、学校教育和教师本人，这些问题都来源于行动研究中的行动实践。
   （二）提出问题少不了行动研究
    教师只有在实践中积极探索、善于思考，才能在众多迷惑的教学情景中提出有利于教学发展的问题。教师常常从一个宽泛的问题开始研究，因为他们了解研究和课堂生活的复杂性。当我们探索我们的问题并展开这些问题的层层包裹的时候，我们经常发现他们比我们想像的要复杂得多，同时也变得简单得多。阿哈把解开我们的问题和兴趣点周围的层层包裹的过程叫问题化我们的实践。当教师深入实践对他们的环境进行敏锐的观察时，才能捕捉到有价值的问题。提出一个有价值的问题比解决一个问题难得多。尽管许多教师同样进行着实践，面对自己的教学境遇却提不出问题。找不到问题就是抓不住实践的关键。那么我们工作中的问题从哪里来呢？一是内部根源（对自己行为的反思），二是外部根源（对别人行动的反思）。从别人和自己对问题熟悉的基础上，再斟酌自己期望发现的究竟是什么？提出新的问题需要我们诚恳地反省自己的行动，确定一个问题的过程也是思维挖掘的过程，当在行动中遇到问题时，我们会努力寻求解决问题的方法和途径，在解决问题的过程中各种不同的因素交互作用构成新的问题情景，面对新的情况还须在行动中探索，提出新的问题。可见，行动研究是问题提出的强大动力。
   （三）解决问题更需要行动研究
    实践是检验真理的惟一标准。当面对一个富有挑战性的问题时，教师就会积极探索各种信息资源，进而提出解决问题的方案。在头脑中酝酿好的自认为非常完美的答案，在具体实践的过程中由于环境的变化，总有不同的偏差。例如：一位英语教师发现某个学生的作业十分潦草，认为学生书法不好，于是这位教师主动找些书法方面的书给这位学生，三周过去了，他的作业仍然没有丝毫的进步。这时这位教师发现不是书写的问题，于是开始行动观察，最后终于明白这位同学在小学时和一位英语教师发生口角，从此就厌烦英语。找到原因之后，从培养兴趣着手帮助这位学生，学期末他便取得了可喜的成绩。可见，解决问题不仅靠思维，更重要是在行动中检验、反思。在行动中、通过行动、为了行动的行动研究，也就是不断发现问题、提出问题和解决问题的螺旋上升的反思过程，同时也是教师从不成熟到成熟、从新手到专家、从群体专业化和被动个体专业化到专业发展的过程。行动研究对教师的专业是如此的重要，那么教师是如何进行行动研究的呢？
    三、教师怎样进行行动研究

教师进行行动研究就像军人一样要拥有锋利的作战武器和周全的作战策略。
（1） 有效工具

    专业日志：专业日志是一个活的、有目的的反思性的工作文件，不同于其他形式的日志，它带有强烈的目的性，是可以产生回馈的工具，是教师对行动深思、学术反思和专业发展的重要工具。专业日志不仅仅是书面文件，也包含其他类型日志没有的东西，如报告、小册子、录像带、光盘、录音带等。专业日志可以记录我们的观察，描述我们的行动，进行自由创作和草图性规划，同时也含纳对事件的分析和综合。在自由写作中可以任意驰骋你的思维，呈现对行动的反思。作为行动研究者必须经常撰写专业日志，并不断反思批判。

档案袋：档案袋来源于“portare”和 “fogli”这两个词， portare是搬动、持有，fogli指叶子和纸张。现在，我们所说的档案袋来源于早期的用法，包括图画以及政府、法律的文件和专业凭证等。而今，教育界经过专业发展后的档案袋不同于一般的档案或普通的搜集品，而是一个综合物，是同某个具体课题相关的、经过精心选择和编辑的搜集品。档案袋不但是学生发展的历程，而且也是教师发展的轨迹，是教育、学习、发展和评价的工具，是教师行动研究不可或缺的研究武器。行动研究时根据不同的目的可以创建不同的档案袋。如为展示我们所教的一门课程所做的工作，可建立“课程档案袋”；要呈现某个学生的进步水平，可建立“学生档案袋”等。档案袋是行动研究项目的一个生动的简历，一个评价工具，一个促进文件。

    （二）基本步骤

 1.明确问题

 进行行动研究，应该对你教育教学实践中所遇到的问题有一个清楚的认识，熟悉此问题的种类、性质、范围、形成过程及其影响。只有弄清问题的原因，才能对症下药，避免盲目性，减少不必要的麻烦，尽快找到解决问题的方案。

2. 制定计划

    明确问题之后，我们会考虑如何解决问题，要顺利解决一个问题，就应该有一个周

密的计划。我们不但设想预期目标、行动步骤、时间安排，而且还要考虑影响因素。没有计划的行动就会像无头苍蝇一样到处乱撞。爱因斯坦说：“没有目的计划的方法到头来只会成为笨拙的工具。”

    3.付诸行动

    将计划付诸行动是行动研究的核心步骤。行动研究的根本目的就是解决行动中的问题，提高行动的效率。没有行动，再好的计划也只能是纸上谈兵。行动研究有着其他研究无法相比的情景性和实践性，是以行动研究为中心来开展的，归根结底要走向行动。

4. 批判反思

    批判反思是行动研究的本质特征，在实践中对自己的行动不断地反思，是提高自己专业水平的主要途径。在同学生、教师、家长的交往中，看看自己的行为和言行是否符合道德标准，是否有利于学生的发展，是否有利于工作的开展。这种反思同时也是教师专业成长的过程。教师掌握行动研究的工具和明白研究步骤会在哪些方面促进教师专业发展呢？

4、 行动研究怎样促进教师专业发展沙龙
欧加认为，教师在实施行动研究时在三个方面得到发展：一是认知和概念上的复杂性；二是道德伦理和社会责任感；三是心理和情绪的成熟。这显然是从宏观的角度来论述的。在行动研究中，教师不但陈述性知识有所增加，更为重要的是实践性知识也得到了丰富；不但学会批判反思，而且学会与人合作和研究

（一）学会反思

反思是行动研究的精髓，伴随行动研究的始终。教师发现问题需要反思，提出问题需要反思，解决问题需要反思，随着行动研究的进展教师的反思力也不断提高。没有反思的行动是机械的运动，也不会改善行动。行动研究给反思提供了肥沃的土壤，教师在行动研究中学会了反思，反思促进了行动研究的进展，也促进了教师不断的成熟。

（二）学会合作

行动研究是教师、学生、家长等多方参

与的研究，是教师、学生、家长等互动、交往的过程，不是孤军奋战的历程。在行动研究中，通过不断的对话、交流，产生信任、合作。在合作的过程中，研究者可以取长补短，可以提高自己的合作意识，增强自己的合作技巧，提高自己的合作能力，以便于在合作中进行行动研究。

（三）学会研究

    行动研究是一种切合实际的研究范式，尤其对广大中小学教师，它不需要精深的研究工具和复杂的研究程序，只需要教师对自己的具体行动进行认真的反思，记录自己真实体会和想法，进而逐步改进行动。时代要求教师必需是研究型的，通过行动研究，教师打破了研究的神秘感，体会到研究无处不在，无时不有。研究在哪里？就在你的行动中，行动研究给教师增添了研究的信心，带来了研究兴趣，提高了研究的能力。

时代呼唤行动研究，教师需要行动研究，愿广大的中小学教师为了自己的专业发展，为了完成教育任务行动起来，投入到行动研究中去。
广西师范大学教科院王彦波 孙德芳/文

                         郭玉花/荐稿

 美国教师专业发展的新理念

及实践案例分析

摘要 近年来，无论是美国政府、商业团体，还是各委员会签发的报告，都强调教师专业发展的作用。人们越来越认识到，学生要学好，必须对教师进行持续的、高质量的专业发展，传统专业发展的模式必须改变。教师不再被动地坐在那儿，接受“专家”的新思想或新实践，对专业发展的评价也不再仅仅通过教师的满意度，或是对这些新方法的用途进行评价。学校教育改革呼唤新的教师专业发展。 
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实践案例 Abstract: In recent years, both the U.S. government, business groups, or the issuance of the report of the Committee, emphasized the role of the professional development of teachers. There is growing recognition that students should learn, teachers must be sustain ed, high- quality professional development, professional development of the traditional model must be changed. Teachers no longer passively sitting there with the "expert" new ideas or new practices, professional development evaluation is no longer satisfied simply by teach ers, or for the use of these new methods to evaluate. School education reform calls for a new professional development of teachers. Key words: American teachers; professional development; new ideas; practice case 
一、研究者对教师专业发展的看法

安·莱伯曼（Lieberman,A.）、达琳哈曼德(Darling-Hammond, D.)和米尔布雷·麦克拉芬(McLaughlin, M.)都是著名的教师专业发展改革者。莱伯曼指出了传统教师专业发展的特点。“人们期望学生能用自身的经验与他人合作，进行创造，解决真实问题。但当教师自己成为学生时，却不采用这种做法。”莱伯曼认为通过参与活动、进行思考，对所学的东西有一个清晰的概念，人们能更好地掌握所学的东西。莱伯曼还认为持续的教师专业发展要从“指导教学”变为“校内学习”与“校外学习”相结合。他认为指导教学会限制人们有关专业发展的思想。教师、管理者和决策者有必要了解专业发展的新理念，有必要拓展专业发展的思想，给教师提供讨论、思考、试验和施行新实践的机会。比如通过扮演新角色（如教师是研究者），建立新组织（如问题解决小组），完成新的任务（制定标准），培养调查研究的氛围。新的专业发展的特点是“教师的专业生涯不是一天两天的事。它是对教师角色期望的一部分，是整个学校文化的一部分。” 达琳哈曼德和麦克拉芬认为专业发展必须以学习者为中心，并且是贯穿于职业生涯的。这种改革的成功之处在于教师能成功地学到新的实践技能和观点，忘掉过去支配他们职业的实践和理念。但目前这种专业发展还很少。他们认为传统的自上而下的教师培训不能让教师正确地理解由学生的多样化而带来的教学的复杂性。“专业发展意味着要给教师提供反思的机会，要让他们形成有关内容、教学法和学习者的新观点。” 
二、影响学校变革和教师专业发展的三种观点

有三种新观点正在改变着美国的学校及其教师专业发展。它们是：结果驱动教育、系统思考和建构主义。 
（一）结果驱动教育 

结果驱动教育不是依据学生所学科目的成绩来判断学校的成功与否，而是根据学生真正知道了什么，能做些什么来判断学校教育的成效。这要求教师和管理者具备指导性的知识和技能，改变工作态度。 
每种教育过程都有结果，结果驱动教育强调通过设计课程和教学方法，来保证期望的结果。课程和教学方法以期望学生达到的结果为依据。费兹帕契克(Fitzpatrick,K.)认为结果驱动教育有四个原则：（1）中心明确；（2）脑子里要有期望的结果；（3）对所有学生都抱有高期望值；（4）扩大学生成功的机会。实行结果驱动方案的学校要自问：“一个高中毕业生通过教育应该知道什么，能做些什么？”学校在决定预期结果的时候要考虑各方的观点，要综合教师每天作出的无数的决策。它还要让教师、学生和家长等都明了这些预期结果。 
结果驱动教育带来了学校目标和对学生期望的决定上的改变，它还带来了教师专业发展的改变。传统的教师培训是坐着听。教师专业发展评价注重教职工听了多少时间的课，他们对这些活动的满意度，而不是工作中的变化，教师专业发展对学生和学校的影响。这与结果驱动教育观是不一致的。结果驱动教育评价教师专业发展的成功与否主要根据它们是否带来了有利于学生学习的教学法的改变。 
（二）系统思考 

系统思考思想从“整体性原则”出发，要求看到事物间的联系，要看到变化。它的一个重要观点是：变化是持续的，这种变化又很可能不易发觉，让人忽视两件事之间的联系。系统思考者要能看到事物间的联系，并知道这种因果关系是循环的，非线性的。系统中很小的一个变化会影响其它部分或整个系统，这种影响有时是好的，有时是不好的。系统思考“不是说明一个大系统中各种因素间的关系，而是认识到这一系统中的动力作用”。这一思想的代表人物有桑基（Senge）和弗里兹（Fritz,R.）。 
一直以来，教育领导者不大进行系统思考，教育改革经常是支零破碎的。某一领域的改善可能带来别的地方的消极影响。为了改变这种不一致性，桑基鼓励教育领导者找出教育系统中的杠杆作用。他认为一个小的改革举措，有时会带来重大的、持久的改善，这就是杠杆作用。将这一原则用于教育系统，则指某一方面的变革会引起系统其它部分的变化。但这种杠杆作用点（小变化引起大结果）不很明显。 桑基还强调组织对人的行为的影响。他认为：“不管多么不同的人，放在同一个组织中，其行为表现会很相近。因此要找出形成人的行为的潜在因素，并创造一个更易于产生预期结果的环境。” 弗里兹也强调组织和系统对行为的影响。很多人的努力或是没有效果，或是结果与预期相反，弗里兹对这种现象进行了研究，认为这是由于不正确地理解了生活中一些主要的结构冲突。 
弗里兹认为，结构不仅应包括一些基本成分，还包括这些成分之间以及各个成分与整体之间的关系。每种事物都有潜在的结构，都有与别的因素及与整体间的关系，都有发展变化的趋势。弗里兹的观点有两个前提：能量总是流向阻力最小的地方；传统的问题解决方法不能解决结构冲突。总有一些结构比别的更能产生期望的结果，所以教育改革要创造一些能促进期望结果产生的结构。 
弗里兹指出，有些结构产生的结果是不确定的。它表面看起来有作用，但实际上不是这么回事。既然结构能影响行为，我们就可以将它用于教育改革。要产生预期结果，需要采用什么样的结构呢？因为问题解决经常会导致结果反复，弗里兹建议大家创造新结构，这些结构产生的结果不会反复，并有助于进一步的成功。创造新结构的步骤是：预计结果（学校制定任务和目标），了解现状（通过检查数据，确认了解了各方观点），创造新结构。 
对不同人而言，系统思考的意义不同。总的来说，系统思考思想对教师专业发展有两点启发：1.专业发展要传播系统思考的思想，让校董会、管理者、教师、学生了解制度的作用；2.教育领导者要知道那些偏离目标的教师专业发展的局限，以及教师专业发展在改革中的作用。 
（三）建构主义 

建构主义认为，学习者能构造自己的知识结构，而不只是接受他人的知识。所以，知识不是简单地从教师传授给学生，而是在学习者的头脑中建构的。年轻人通过与世界的交互作用创造自己的认知结构，成年人则在框架（范畴、理论和了解世界的方式）的基础上建构现实世界。建构主义者克林奇（Clinchy）认为，当这些框架中的某些成分发生了适应性变化，学习行为就发生了。建构主义者还认为，当现有认知结构与新的经验有差异，就能促进学习行为的发生。 
根据建构主义的观点，教师要规范行为，引导学生的活动，提供不同的范例，而不是仅仅强调讲授和指导。“教师要成为建构主义者，就要创造学生探求意义、认识不确定性，并进行探究的环境。” 建构主义者鼓励学生自治和主动学习；运用原始数据和资源，运用操作性的、互动的自然材料；允许学生改变教学策略、教学内容；在提出自己对概念的理解之前了解学生的理解；鼓励学生与教师或其他人的对话；通过提开放性问题培养学生的质疑能力，鼓励学生发现问题和提出问题；发现学生回答中与最初假设矛盾的地方，并进行讨论；给学生时间进行比喻和建构事物之间的关系；培养学生的好奇心。教师首先还要了解学生的观点，这意味着教师既是讲授者，也更是倾听者。 
如果教学目的是要让学生成为好的问题提出者和问题解决者，课堂环境和成人指导是非常重要的。建构主义者认为，如果教师能把自己看作是学习者，能提出一些自己也不明白的问题，在探究的过程中愿意改变教学内容和方法，把学生和自己的努力看作是进步中的尝试，而不是最终结果，那么，学生身上也很可能具备这些品质。 
尽管很多实践领域的教师赞同建构主义，赞同思想参与的学习方式，但要成为建构主义者并不容易。建构主义者建议教师在进行专业发展时：1.读一些皮亚杰、维果茨基、杜威和加德纳的书；2.研究以建构主义为指导思想的方案；3. 教学资源要集中于教师的专业发展，而不是课本；4.校本研究要关注人力资源开发的原则，学校管理者和校董要经常参加教师的培训活动。否则，建构主义的教学方法可能产生令人失望的结果。 
显而易见，教师专业发展中知识传授的方式不能带来建构主义的课堂。教师要能将建构主义的方法应用到课堂中，必须接受建构主义思想指导的专业发展。教师和管理者要能与同事、研究者以及学生合作，以搞清教学中的关系。建构主义的专业发展包括行动研究，与同事进行教育信仰和假设方面的对话，对实践进行反思。 
三、有效的教师专业发展的特点 

多年以来，专业发展采取由学区或学校以讲座形式开展，学区通过加工资促使教师参加培训，州则将参加培训作为资格认定的要求之一。教师的专业发展有赖于学区和地方的物质鼓励，有赖于学区和地方赋予专业发展的优先权，以及教师自我实现的意愿。这种专业发展的理念是不完善的。专业发展要有效，必须成为教师日常工作的一部分。 
许多机构都试图界定教师专业发展的特点，比较普遍的认识是：有效的专业发展必须让教师参与制定计划；教师个人的专业发展计划要与学校、学区及州的计划相关联；要给教师提供进行校内和校外合作的机会。美国教育部提出，高效的教师专业发展应具备以下特点： 教师是学生学习的关键；强调个人、组织和学校的共同改进；尊重和培养教师、校长等人的知识和领导能力；对研究和教、学、领导工作进行反思；教师能在学科内容、教学策略、技术应用等方面进一步发展；提高日常工作中的质疑和改善能力；计划由参与者和促进者共同开发；提供时间和资源； 计划是长期的、一致的；评价标准是教师工作的效率和学生学习结果，评价要对今后的专业发展有指导作用。 
四、教师专业发展的主要变化 

从上述材料中可以看出，美国近年就教师专业发展进行了广泛的研究和改革，在这种重视教师专业发展的氛围下，教师专业发展发生了以下变化：从个人发展变为组织发展。过去教师专业发展的一个教训是，单单改善个人行为不足以产生期望的目标。全体学生的成功有赖于学校教职工个人的学习，以及组织解决问题和更新能力的提高。质量改善专家指出，94%的改革障碍在于组织结构和过程，而非个人表现。比如，某一学校通过跟踪学生表现，要求教师对学生不断地抱有高期望值，使得教师反感这一制度。系统思考模式告诉我们，除非持续关注个人学习和机构变化，并且这两者之间相互支持，否则一方面的成效可能会为另一方面的问题所抵消。 
从支零破碎的发展变为清晰、连贯的学校、学区、教育管理部门计划的专业发展。学校改革经常是出于一时的冲动，而不是基于对学校未来的了解。这导致了专业发展的一次性——不考虑后续发展，或是与前一年的衔接。更为糟糕的是，这样的专业发展使教师对革新的理解不够，在他们掌握培训内容之前，学校改革可能又转入了另一领域。 
结果定位和系统思考使得学区、学校和教育主管部门开始制定改革计划。强制性的行动计划和可测量的结果使得教师专业发展能更好地实现学区和学校的目标。相应地，学区教师专业发展机构也开始承担学校服务机构的责任。这保证了教育系统的所有方面都在朝着相同的目标前进。 
从区本发展变为校本发展。人们越来越注重帮助学校实现自己的改革目标，学校也开始制定实现长期目标的计划，开始关注学生的需要。学校有一个3-5 年的改革计划是非常重要的。在这种情况下，学习活动是有计划的，是由教师自己进行的，学区教师专业发展机构只是提供技术支持。 
从关注成人的需要和满意度，变为关注学生的需要和学习结果，以及教师工作中的变化。教师专业发展计划开始关注学生的需要。这并不否定教师的需要，而是将它置于更大的背景下。这一变化也意味着改革的评判标准主要是它对学生的影响，仅仅了解培训参与者的满意度是不够的。教师的专业发展也不再是提高学生学习结果的唯一因素。系统理论表明，学生的学习结果是受多方面因素决定的。 
从脱产培训，变为形式多样的工作渗透培训。传统的教师专业发展中，教师是知识的被动接受者。教师培训意味着教师脱产参加学习班。尽管这种有计划的培训仍将是以后培训的主要形式，但教师可以通过多种方式学习。比如行动研究，参加研究小组或问题解决小组，观察同伴的教学，编写杂志，参与改革过程。 
从专家的知识和技能传授变为教师对教和学过程的研究。教师可以通过将更多的工作时间用于参加各种活动，以改善对教和学的理解，进行专业发展。他们可以进行行动研究，参加研究小组，集体备课等。 
从一般技能培训变为一般-专门技能培训。尽管专业发展要教授合作学习、熟练学、熟练教的技能，但它将更多地关注一些专门领域，如数学、科学、语言艺术、社会研究等。 专业发展的培训人员从主要提供培训，变为不仅提供培训，还提供咨询、计划和帮助。过去的专业发展主要由一、两个专业发展部门提供，如今它是所有的教育管理者和教师领导者的主要责任。在职教师培训意味着管理者、督学、校长等都是成人的教师，教师的专业发展是他们最主要的责任。他们要负责设计和执行不同的教师专业发展活动。随着专业发展的广泛进行，教师专业发展机构的作用也越来越重要，它向教师和教育管理者提供培训和支持活动。专业发展从主要针对教师，变为改善一切影响学生学习的人的行为活动。为了迎接21 世纪的挑战，所有影响学生学习的人都必须不断地改善其技能，这包括学校管理者、教育管理者、校长、教师、各种教育支援机构，家长和相关社区成员。过去的专业发展是可有可无之物，当资金不足时就可以砍除，而现在，专业发展是学校必不可少的部分。 
五、教师专业发展的实践案例 

（一）个人发展和组织发展 

系统思考模式告诉我们，个人学习和组织变化必须同时进行，并且要互相支持。我们经常对教师专业发展寄予不切实际的期望，这是因为我们相信，教师学习了如何做好工作，这种学习会带来行为的改善。我们没有认识到，组织限制了教师将所学的知识用于教学实践。教师学到了新的教学方法，但使用的频率越来越少，因为他发现没有别的人在用这种方法，或校长不支持。 
学校教育的成功不仅在于教师个别行为的改善，还在于学校解决问题的能力。这意味着学校要经常检查自己的政策、过程、工作要求、交流方式、决策过程，看看它们是否一致，是否支持学校目标。学校、政府在安排教师专业发展时，要注意将个人发展和组织发展结合起来。组织发展有多种模式，可以是向教师传授专门技能，这有助于会议的进行和冲突的解决；可以是培训观察者，让他们在会上向与会者提供反馈；还可以进行外部咨询，对组织中的问题进行诊断。下面我们对科罗拉多州的亚当斯12五星学校和德克萨斯的东北独立学区的组织发展进行介绍。 
亚当斯12五星学校有进行特殊和一般技能培训的传统。80年代初，该学区进行了区本改革。不久他们就意识到，教师专业发展要进行改革。过去的教师专业发展以工作为中心，提供教师课堂教学的技能。他们意识到这是不够的。无论在学校从事什么工作，每位成员都要具备参与学校事务的能力，包括司机、管理员、伙房工人等。这意味着专业发展从个人发展变为组织发展。教师专业发展不仅要给教师提供教育教学技能，还要改变组织的工作能力。经过几年的改革，学校发生了很多变化。管理机构不再是权威金字塔，而是服务机构。职位和责任重新调整，学校的各项服务更好了。政策制定不再仅由领导阶层制定。另一个变化是成立了学区协调小组，进行共同决策和强调教员继续学习的重要性。 
东北独立学区的专业指导委员会有一个主任、一个兼职主任和一个秘书。该学区的专业发展历史已有约10 年的时间，最近，它开始关注教师的个人发展。学区改革的第一步是帮助校长获得改革的知识和管理能力。其次是培训者培训；每5 至10 个教师每年都要提出年度专业发展计划，并在学校改革委员会的帮助下设计下一年度的专业发展计划。每所学校要收集学生数据，以了解改革的成效。学区委员会在校本改革中的作用明显体现在帮助学校制定有效的专业发展计划。学区委员会就学校如何拟定满足学区要求的专业发展计划召开会议。在学校制定了计划后，委员会派咨询员帮助学校修改计划。学校然后将计划提交专业发展管理机构，教师发展和课程发展机构对其进行评价，评价的主要依据是学生学业，以及计划的干预措施能否产生预期结果。如果学校的计划达不到要求，学区委员会要给予进一步的指导。这一过程保证了学区改革质量。 
（二）学生需求和学习结果 

过去的教师专业发展的内容是由笔-纸决定的，主要由教师们提出他们认为教师专业发展中应该涉及的内容。这一过程忽视了学生的需要。而且，专业发展计划尽管是源于教师的需要，但参与情况并不好，因为教师认为这是根据管理者对他们的需要的理解而制定的。专业发展执行者也不知道如何将纸上的建议变为现实。由于实行结果驱动和校本专业发展，这种情况有了改善的可能。教师专业发展计划在设计开始时就考虑学生需要，然后考虑要实现这些目标，教师需要有什么样的知识、技能和态度。专业发展开始关注所要求的知识、技能和态度与已有知识、技能和态度之间的差异。这并不意味着忽视教师需要，而是将教师的需要置于更广阔的背景下。勘萨斯州的劳伦斯公立学校、伊利诺斯州的阿德莱·史蒂文森高中都提供了关注学生需要和学习结果的范例。 
劳伦斯公立学校在过去的10年中，该学校所在的学区采取了许多专业发展的方法。该学区的评价和标准指导员说，教师专业发展的计划主要是学区层次的，是与教师和学校管理人员一起制定的，以决定如何获取资格更新的“在职学分”。教师可以通过校内或校外的机会积累学分。该学区强调学生能力为本的学习和评价，相应地对教师也要进行能力为本的培训。 
堪萨斯州要求每个学校了解学生学业，并据此对学校进行评价。测量学生学业的步骤有三：1.学校改善委员会检查学生学习结果，如写作、科学课成绩、阅读理解能力和独立解决问题的能力等。他们还检查学校在州和学区中所处的相对水平。2.学校提出改进计划，确定学生改进目标。这些目标要与学区和州的标准一致。计划首先要说明学校现状与州、学区标准之间的差距，这包括对问题的陈述，实现目标的策略，以及测量方法。测量方法要包括标准化测验、州成绩评定、学区成绩评定。学校一旦制定了计划后，就要执行，并能证明教育者的教育行为也发生相应的改变。3.定位专业发展。所有的培训方案都必须包括理论、研究、模式和实践，以及在职培训。学区对每所学校专业发展的内容进行干预，以保证方法是从预期结果出发的，评价是以工作中的变化为依据的，改革能带来学生学业的改善。 
阿德莱·史蒂文森高中学区，阿德莱·史蒂文森高中是伊利诺斯州唯一一个两次受美国教育部好评的公立高中。有的杂志还将它评为美国最好的高中。十年前，史蒂文森中学的教育理念还是对学生进行选拔，而现在，其教育理念是给所有学生提供富有挑战性的核心课程。 学校提出了一项为期三年的教师专业发展计划，以保证教师有机会获取所需的知识和技能。第一年的活动主要是通过让教师看书、听报告、参加会议、研究别人的改革方案，了解课程领域重要发展趋势和问题。第二年每个部门确定学生学习目标。第二年的后半年主要是了解每门课的主要结果。第三年是对学生学业的改变进行评价。在这个专业发展计划中，校长要帮助教师理解改革观念，要了解教职工关心的问题，要保证全员参与。他的工作归根到底就是促进改革进程。管理者的任务是提供资源，最重要的是时间。学校用四天州定工作日中的两天和五个半天支持改革。部主任是内容专家，负责分配资源，领导研究，就结果的一致进行协调。每门学科还有一个小组长，这给教师提供了领导机会。小组每年对学生学业进行分析，评价结果，提供改革计划，设计给学生提供帮助的方法。学生学业的改进是专业发展影响的决定因素。改革的目标是学生中心，教师专业发展是达到这一目标的手段。
  许琳/荐稿

欧洲理事会公布“重新思考教育”战略
国家教育发展研究中心比较教育研究室  许海霞

　　
技能是生产力的关键。欧盟年轻人失业率接近23%，同时近200万职位空缺。因此欧洲需要在教育培训体系内如何培养劳动力市场需要的技能方面转变思想。在不断蔓延的银根紧缩政策和教育预算裁减的状况下，这一挑战尤为棘手。在这种背景下，2012年11月20日，欧洲理事会正式启动“重新思考教育”战略（“Rethinking Education” Strategy），旨在鼓励各成员国迅速采取行动，确保年轻人获得能够满足劳动力市场需要的技能和能力，同时达到成员国对经济增长和就业的预期目标。
“重新思考教育”战略呼唤教育的根本性转变，更加注重学生获得的知识、技能和能力等学习成果，而不仅仅局限于学生的在校时间。同时，要求继续大幅提高学生的基础识字和计算能力，进一步加强学生的创业技能和主动性。
同时，“重新思考教育”战略更加重视教育的职业维度。提出确保教育更加适合学生和劳动力市场的需求，采纳更加现代的评估方法。按比例提高教育信息技术和开放教育资源在各种学习情境下的运用。通过定期培训，使教师更新自己的专业技能。要求各成员国加强教育和雇主的联系，将企业家引入课堂，使年轻人通过更多的工作场所学习来体验职场。鼓励成员国在国家和欧洲层面加强在工作场所学习项目的合作。
“重新思考教育”战略提出了其它一系列措施：制定对于语言学习的新基准；形成评估和建立创业教育的指南；在欧盟层面开展对教育信息技术和开放教育资源运用的影响分析，旨在为2013年出台有关教育资源开放的新举措铺平道路，从而在最大程度发挥教育信息技术在学习上的潜力。
“重新思考教育”战略的制定离不开“教育培训监测”项目（Education and Training Monitor）。该项目是欧洲理事会新推出的一项针对各成员国人才供应的一项年度调查。2012年监测结果表明，到2020年，欧盟超过1/3的工作都需要大学学历，仅有17%的工作需要低水平人才；而目前占成人总数高达25%的7300万欧洲人仅有较低水平的教育。15岁青年中，接近1/5不具备合格的识字能力，在保加利亚、罗马尼亚、马耳他、奥地利和卢森堡五个国家，1/4的青年人阅读能力低。一些国家的辍学率极高，比如西班牙和葡萄牙分别是26.5%和23.2%，远远高于欧盟的平均值（不到10%）。只有不到9%的成人参加终身学习，而欧盟2020年的目标是15%。
根据2012的监测结果，欧洲理事会提出了以下建议：
•更加注重在各级教育培养横向技能（比如批判思维、主动性、解决问题得能力、团队精神等）和基础技能。这一点尤其适用于创业人才和IT 人才。
•首次提出外语学习的基准：到2020年，15岁青年中掌握第一外语的比例要从现在的42%至少提高到50%，学习第二外语的比例要从现在的61%至少提高到75%。
•需要加大投资用于建设世界级的职业教育和培训体系，提高各级工作场所学习项目的水平。
•各成员国需要改进对资格和技能的认证，包括从正规教育和培训体系以外获得的资格和技能。
•必须充分利用技术，尤其是因特网。中小学、大学和职业培训学校都必须通过开放教育资源扩大人们接受教育的机会。
•以上改革离不开接受过良好培训、具有工作动力、充满企业家精神的教师的支持。
•需要瞄准资金实现投资回报的最大化。需要在国家和欧盟层面考虑教育资金，尤其在职业教育和高等教育层面。
•伙伴关系的方法至关重要。需要公共资金和私营资金一起推动创新，提高知识界和工商界的交融贯通。
同时，欧洲理事会建议向致力于教育、培训、青年和体育的“全民伊拉斯谟”项目（Erasmus for All）投入190亿欧元。这样参加海外学习、培训和志愿者活动的人数将翻一番,在2014-1020年间达到500万。从预算分配来看，超过2/3的项目预算将支持个人的学习流动；其余1/3用于项目，支持在创新、政策改革和分享良好实践等领域的合作。
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